

ДЕБЮТ

АВСЕЕВА Е.

Лицей ИГУ, г. Иркутск

ОТРАЖЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ РЕАЛЬНОСТИ ПОВСЕДНЕВНОГО БЫТА РУССКОЙ ЖЕНЩИНЫ В ПОСЛОВИЦАХ И ПОГОВОРКАХ (НА ПРИМЕРЕ АНАЛИЗА ПОВСЕДНЕВНОСТИ РУССКИХ ЦАРИЦ XVI-XVII ВВ.)

Несмотря на то, что еще в X в. (в период регентства княгини Ольги) Русь узнала и, можно сказать, признала деятельность женщины-правительницы, в отечественной истории не было подобных примеров вплоть до XVIII в. На протяжении многих веков русские женщины практически всегда находились в тени мужчин. В данной работе предпринята попытка раскрыть быт русских женщин через анализ ее положения в обществе XVI-XVII вв., а также на основе поговорок и пословиц выявить доминирующее в обществе отношение к представительницам слабого пола в целом. Поскольку имеющаяся информация крайне ограничена, сделать это было возможно, главным образом, лишь через анализ повседневности русских цариц.

Уединенная жизнь цариц не многим отличалась от домашней изоляции женщины из простолюдин, но, как это не парадоксально, все же это положение было еще более стесненным, нежели положение простой женщины. Основная задача царицы состояла в обеспечении трона наследником и в том, чтобы избранный для наследования сын достиг того возраста, когда его могли принимать в расчет при будущей смене власти в государстве.

Вот как характеризует такое положение женской части населения Сигизмунд фон Герберштейн: «Жизнь женщин – жалка. Потому что мужчины не считают добропорядочной ту, которая выходит на улицу. Поэтому богачи и знать держат женщин взаперти, так что никто не попадает на глаза и никто не говорит с ними, и домашнее хозяйство им тоже не дают вести, только шить и пряхть...» [1, с. 6].

О женщине и ее положении в русском обществе повествуют многочисленные воспоминания иностранцев (некоторые из них приведены в работе). Также для написания данной работы использованы книги И. Е. Забелина, Д. Йены, В. И. Даля, А. Ишимовой и мн. др. [1-5].

Упомянутые пословицы и поговорки русского народа на тему «баба, женщина», которые даны в энциклопедии В. И. Даля «Пословицы русского народа», были дифференцированы на группы, что позволило проанализировать сложившийся образ женщины в русской культуре и отношение к ней более полно. Например, в пословице «Собака умней бабы: на хозяина не лаает» рассматриваются женские умственные способности. В следующих пословицах проявляется потребительское отношение и умаление личности: «Баба, что мешок: что положишь, то и несет», «Курица не птица, баба не человек». И, наконец, общее положение женщины в XVI–XVII вв.: «Бабе дорога – от печи до порога». Из приведенных выше пословиц становится ясно, что женскую личность совершенно не ценили, а мужчины представлялись хозяевами.

Русский допетровский век не признавал женщин независимыми членами общества. Они имели весьма ограниченную свободу в семье. У большинства наших современников нормы поведения, семейных устоев, морали в XVI–XVII вв. ассоциируются с таким понятием, как «Домострой». Положение женщин в XVI–XVII столетии было унижительным, женскую личность не уважали, часто женщины становились объектом торга. Лишь во времена Петра I женщины начали выходить из заточения и показали, что их тоже можно расценивать в качестве полноценных членов общества и серьезных политических соперников.

Литература

1. Детлеф Й. Русские царицы (1547–1918) / Йена Детлеф ; пер. с нем. Т. В. Григорьевой ; предисл. А. И. Воронина. – М. : АСТ : Астрель, 2008. – 381 с.
2. Забелин И. Е. Домашняя жизнь русских цариц / И. Е. Забелин. – М. : Эксмо, 2007. – 432 с.
3. Ишимова А. О. История России в рассказах для детей. Кн. 1 / А. О. Ишимова. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1993. – 448 с.
4. Даль В. И. Пословицы русского народа / В. И. Даль. – М. : ЭКСМО-Пресс ; ННН, 2000. – 616 с.
5. Ключевский В. О. Русская история. Полный курс лекций. Кн. 2 / В. О. Ключевский. – Минск : Харвест, 2007. – 592 с.